

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27762期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版  
2025年7月4日 星期五 农历乙巳年六月初十

新华社记者

任何伟大的理论,都能找到思想和实践的源流。

40年前,改革开放浪潮初起,习近平同志前往厦门工作,“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放,第一次亲历城市的建设和管理”。

当年,习近平同志领导编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路,成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今,全面深化改革大潮澎湃,“海风海浪依旧,厦门却已旧貌换新颜”,乘着新时代的浩荡东风,中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上,习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划,擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治,从地方发展战略到国家发展战略规划,从改革开放到进一步全面深化改革,时间,见证思想演进的恢弘脉络,书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。

## (一)长远考虑 统筹全局

“我们从事现代化经济建设,要有长远考虑,统筹全局,不能只顾眼前,临事应付,那样会事倍功半,甚至会迷失方向,把握不住全局的主动权。”

2024年10月16日,在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中,习近平总书记来到厦门考察。

在自由贸易试验区建设成果展,一本蓝色封面、300多页厚的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,吸引了总书记的目光。仔细翻阅,往事如潮,涌上心头,总书记感慨系之:“我们在这里参与了创业,如今的发展,比我们当时想象的还要好。”

那是1985年,国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里,逐步实行自由港的某些政策。

厦门发展,来到了一个重要历史关口。也正是这年夏天,习近平同志从河北正定南下,担任厦门市委常委、副市长。

对于经济特区初创期的厦门,自由港怎么搞?人员如何自由进出?金融、货币政策什么样?国内没有经验可循,大家

## 从厦门之兴看中国之治

—习近平同志领导编制《一九八五年—二〇〇〇年厦门经济社会发展战略》启示录

心里没有底。

有人盲目乐观,想着只要照搬新加坡或香港模式,厦门很快将迎来翻天覆地的变化。也有一些悲观论调,认为厦门经济底子弱,海防任务又吃重,短时间恐难有较大突破。

如何完整准确把握贯彻党中央意图,把特区“办得更快些更好些”?习近平同志深入调研、冷静思考,提出制定一个中长期的发展战略。

“我们从事现代化经济建设,要有长远考虑,统筹全局,不能只顾眼前,临事应付,那样会事倍功半,甚至会迷失方向,把握不住全局的主动权。”习近平同志1986年7月30日在厦门市经济社会发展战略课题专员动员和工作部署会议上的讲话,至今仍发人深省、振聋发聩。

随后,厦门市经济社会发展战略研究办公室(市战略办)正式成立,在习近平同志直接领导下工作。

“习近平同志对厦门的贡献,不只在于一栋楼、一条路、一座桥,而是长远性、方向性、全局性的贡献。”谈及这段“创业史”,时任厦门市计委副主任、现年近90岁的发展战略三名主编之一郑金沐仍难掩激动。

察势者明,趋势者智。

把厦门置于世界经济发展规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划,这是习近平同志领导制定发展战略的明确原则。

这种全局意识和战略眼光,有迹可循、一以贯之——

在正定时就提出:“搞经济,搞大农业,都需要多一些战略眼光,从时间上看得远一些,从空间上看得宽一些”;主政福州,旗帜鲜明:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标”。

进入新时代,统筹“两个大局”,反复强调“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确,战略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民事业就大有希望”。

登高望远、脚踏实地,大处着眼、细处入手,习近平同志在发展战略制定过程中多次强调,“要尊重城市特色和发展规律”。

翻开发展战略,厦门发展的定位精准清晰——“闽南的经济中心、我国东南沿海的门户、实现祖国统一的桥梁、我国同亚太经济区域联系的基地”。

(转2版)

## 政协甘肃省第十三届委员会常务委员会第十二次会议召开

### 庄国泰主持并讲话

本报兰州7月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)政协甘肃省第十三届委员会常务委员会第十二次会议今天召开。省政协主席庄国泰主持并讲话。

副省长王锐应邀出席,省政协副主席何伟、马文云、王锐、郭承录、尚勋武、傅建民、郭天康、霍卫平、刘仲奎及秘书长王建太出席。

会议通过省政协十三届十二次常委会会议议程,传达学习全国政协十四

届常委会第十二次会议精神,8位委员作大会发言,与会省政协常委进行小组讨论,审议通过《关于促进资源优势转化,更好发挥自然资源对地方经济发展支撑性、基础性作用,努力把资源优势转化为经济优势的建议案》和有关人事事项。

庄国泰表示,促进资源优势转化是落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神的具体行动、是构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系的重要支撑、是发挥甘肃在国内大循环中

应有作用的现实需要,要提高思想认识,做好资源优势转化这篇大文章,更好发挥自然资源对全省产业发展支撑性、基础性作用,努力把资源优势转化为经济优势。

庄国泰表示,自然资源有共同的属性和特征,要充分把握科学利用。要集约节约转化利用,注重加强战略性矿产资源规划管控和规模化集约化开发利用,提高资源回采率和综合利用率,(转3版)

## 习近平《弘扬“中国—中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国—中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本,

已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 书写青春荣光、放飞青春梦想

### ——习近平总书记致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的贺信为新时代青年工作进一步指明方向

新华社记者

“5年来,在党的领导下,在共青团帮助指导下,各级青联和学联组织履责尽责,积极作为,组织动员广大青年和青年学生紧跟党走、拼搏进取,贡献青春力量,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。”

广大青年和青年学生纷纷表示,

(转2版)

## 胡昌升在省委金融委员会第二次会议上强调 以高质量党建促进金融高质量发展 为现代化建设注入源源不断的金融活水

任振鹤主持

本报兰州7月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明 金鑫)省委金融委员会第二次会议今天上午在兰州召开,省委书记、省委金融委员会主任胡昌升出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想、关于金融工作的重要论述,全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,切实把党的领导和党的建设贯穿到金融工作各环节,以高质量党建促进金融高质量发展,为全省现代化建设注入源源不断的金融活水。

省委副书记,省长任振鹤主持会议。省领导石谋军、程晓波、刘长根、张永霞、张晓强、张伟、李刚、雷思维、王兵等出席。

会议传达学习了金融系统党的建设工作会议精神,安排部署了下一步全省

金融党建和金融高质量发展工作任务。

胡昌升在讲话中强调,要坚定不移加强党建引领,持续强化党的创新理论武装,健全统一归口、责任明晰、有机衔接的地方金融系统党建工作领导体制,全面加强金融机构、金融企业、金融组织党组织建设,进一步增强党组织政治功能和组织功能。要坚定不移建强干部队伍,深入实施选贤任能工程,扎实推进金融人才质量双升行动,大力实施人才强基、委托培育、金融人才知识更新和企业选调生等人才引育“一揽子”计划,形成专业优势互补、年龄梯次合理、来源渠道多元的人才格局。要坚定不移正风肃纪反腐,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,结合纵深推进“三抓三促”行动,一体抓好学整改,常态化长效化纠“四风”树新风,督促抓好巡视巡察、督查审计等反馈问题

整改落实,强化以案促改、以案促治,着力营造风清气正的政治生态。要坚定不移加强党建引领,持续强化党的创新理论武装,健全统一归口、责任明晰、有机衔接的地方金融系统党建工作领导体制,全面加强金融机构、金融企业、金融组织党组织建设,进一步增强党组织政治功能和组织功能。要坚定不移建强干部队伍,深入实施选贤任能工程,扎实推进金融人才质量双升行动,大力实施人才强基、委托培育、金融人才知识更新和企业选调生等人才引育“一揽子”计划,形成专业优势互补、年龄梯次合理、来源渠道多元的人才格局。

任振鹤在主持讲话时强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要论述和视察甘肃重要讲话重要指示精神,坚持预防为先、标本兼治、稳妥有序、守住底线,更加高效推进债务化解和改革化险工作,扎实做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,持续提升金融服务效率和水平,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章提供有力金融支持。

## 胡昌升任振鹤与李子彬一行会谈

本报兰州7月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升,省委副书记、省长任振鹤,今天下午在兰州与参加第三十一届兰洽会的中国中小企业协会会长李子彬一行举行会谈。

任振鹤介绍了甘肃省情和经济社会高质量发展情况。李子彬介绍了中国中小企业协会相关情况。

胡昌升对李子彬一行参加第三十一届兰洽会表示欢迎,对中国中小企业协会和各位企业家长期以来给予甘肃发

展的大力支持表示感谢。他说,甘肃能源资源富集、产业体系完备、营商环境优越,经济社会高质量发展势头强劲。我们正在深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神和在民营企业座谈会上的重要讲话精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,积极承接东部产业转移,深入开展“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升”行动,加快构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。希望中国中小企业协会和各位企

业家一如既往支持甘肃发展,继续投资甘肃、深耕甘肃,携手开创双赢多赢新局面。我们将全力惠及利企、助企安企、亲企暖企,全过程、全天候、全生命周期服务企业在甘发展。

李子彬和企业家表示,甘肃拥有一流的营商环境和极大的投资潜力,经济社会发展日新月异、形势喜人,将积极抢抓甘肃发展机遇,持续深化同甘肃全方位、多领域的合作,进一步加大在甘投资力度,为甘肃现代化建设积极贡献力量。

省领导张伟、雷思维及张伟文参加。

## 清华大学五道口金融学院“百名企业家投资甘肃”合作洽谈会举行

庄国泰出席并致辞

本报兰州7月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)今天下午,清华大学五道口金融学院“百名企业家投资甘肃”合作洽谈会在兰州举行。洽谈会旨在展示甘肃发展潜力和投资优势,拓展双方经贸合作空间,推动甘肃经济社会高质量发展。省政协主席庄国泰出席

并致辞。庄国泰代表省委、省政府、省政协向各位企业家的到来表示欢迎,向清华大学及各位企业家长期以来给予甘肃发展的关心支持表示感谢。他说,近年来,全省上下牢记习近平总书记殷切嘱托,抢抓发展机遇,深入实施强科技、强工业、强省会、强县域“四强”行动,高位推动“引大引强引头部”行动,经济社会发展取得长足进步。当前,甘肃正处在国家重大战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史机遇期,正成为“低成本、高回报”的最佳投资和产业转移目的地。

(转3版)

## 玉门油田:抗战时期的能源脊梁

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

玉门市老市区以南,老君庙正前方坐落着一口已废弃却被精心保护的油井。“这就是老一井,它是中国现代石油工业的第一口油井,玉门油田也因此被誉为‘中国石油工业的摇篮’。”玉门油田党群工作部主任肖生科介绍道。

老一井于1939年3月13日开钻,8月11日钻至115.51米时喷油,日产原油10吨。这些油品直接运往抗日前

线,在一定程度上缓解了国内油荒,为抗战胜利和经济发展作出了重要贡献。

玉门地处甘肃酒泉的戈壁腹地、祁连山下。曾经的这里,环境恶劣、黄沙漫天、荒无人烟。

然而,也是在这里,发现了当时国内储量最大的油矿——玉门油矿。

1937年,全民族抗战爆发,日军封锁沿海港口,中国石油进口断绝,开

发国内油田迫在眉睫,玉门油矿因优越的地质条件成为重点开发目标。

玉门油矿筹办初期,国民政府因设备不足,想从陕甘宁边区政府所辖的陕北延长油矿拆迁两部钻机来开发玉门油矿。(转6版)

铭记历史  
缅怀先烈



仲夏时节,民乐县新天镇韩营村种植基地千亩油菜长势喜人,丰收在望。

新甘肃·甘肃日报记者 王晓泾